

Фонд № P 3050
Опись № 1
Единица хранения № 213

26см.

Фонд № P3050
Опись № 1
Единица хранения № 213

Киевская районная комиссия
еврейского общественного комитета
по оказанию помощи пострадавшим
от погромов.



~~568~~

Информационный отдел.

Сведения о погромах еврейского
населения в м. Лебедине Чигиринского
уезда Киевской губернии организованной
бандой Григорьева и др. в числе
пострадавших от погромов по
Чигиринскому уезду.

фр. 3050
ом. 1
ср. 213

395
Начато 22 января 1921г. Кончено 30 ноября 1921г.

30
На 26 листах

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ АГЕНТСТВО
3050
298. ОПИ / ОД. СХ. 213

Handwritten signature or initials in the top left corner.

Handwritten number '55' in red ink.

Printed header text: 'КНЕВСКАЯ КОММУНАЛЬНАЯ... ИНФОРМАЦИОННО-СТАТИСТИЧЕСКАЯ... 192 г.'.

Handwritten text: '20/11 1919'.

Handwritten text: '№ 4019'.

Handwritten line of text: '... 20/11 1919 ...'.

Handwritten text: '... 20/11 1919 ...'.

Main body of handwritten text, including the date '20/11 1919' and several lines of illegible script.

...

ЗАТВЕРДЖ
 Виконавчий
 ГО «Еко клуб»

Handwritten text on the left edge of the page, partially obscured by the binding.

3 3

Main body of handwritten text in a cursive script, appearing to be a list or a series of entries.

300

4

This page contains handwritten text in a cursive script, likely a form or record. The text is written on aged, yellowed paper and is oriented vertically. The handwriting is dense and somewhat difficult to decipher due to the cursive style and the age of the document. The text appears to be organized into several lines, possibly representing different fields or entries in a record.

30/1/24

1054 6

רשימה של כל המכתרים והמבצעים אשר נבנו בשנת 1924
במחנה הירושלמי של הצה"ל

מס' מכתרים	שם המכתר	מס' המכתר	
1	מכתר 1	41	מכתר 1
2	מכתר 2	31	מכתר 2
3	מכתר 3	26	מכתר 3
4	מכתר 4	22	מכתר 4
5	מכתר 5	60	מכתר 5
6	מכתר 6	66	מכתר 6
7	מכתר 7	22	מכתר 7
8	מכתר 8	67	מכתר 8
9	מכתר 9	48	מכתר 9
10	מכתר 10	36	מכתר 10
11	מכתר 11	58	מכתר 11
12	מכתר 12	62	מכתר 12
13	מכתר 13	32	מכתר 13
14	מכתר 14	19	מכתר 14
15	מכתר 15	17	מכתר 15
16	מכתר 16	47	מכתר 16
17	מכתר 17	60	מכתר 17
18	מכתר 18	67	מכתר 18
19	מכתר 19	70	מכתר 19
20	מכתר 20	34	מכתר 20
21	מכתר 21	71	מכתר 21

30/4/24

1051 6

Handwritten notes at the top of the page, including the date and some illegible text.

No. (X)	Location	Time	Notes	Other
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25

Vertical handwritten notes on the left side of the table.

Grouped handwritten notes on the left side of the table, possibly indicating categories or sub-groups.

30/12/1921

1050

7

Year	Month	Day	Time	Location	Species	Count	Notes	Remarks
1919	Jan	15	10:15	22	...	1
"	"	"	"	"	"	65	"	2
"	"	"	"	"	"	52	"	3
"	"	"	"	"	"	30	"	4
"	"	"	"	"	"	26	"	5
"	"	"	"	"	"	16	"	6
"	"	"	"	"	"	55	"	7
"	"	"	"	"	"	45	"	8
"	"	"	"	"	"	30	"	9

(continued from page 6)
 1919 Jan 15
 1919 Jan 15
 1919 Jan 15
 1919 Jan 15
 1919 Jan 15

1919 Jan 15
 1919 Jan 15
 1919 Jan 15
 1919 Jan 15
 1919 Jan 15

История

№	Имя	Пол	Дата рождения	Дата смерти	Место рождения	Место смерти	Причина смерти	Возраст	Состояние	Почтовая марка	№
1	Иванов	м	1919	1975	Иркутск	Иркутск	инфаркт	56	норм	Иркутск	29
2	Иванов	м	"	"	"	"	"	40	"	"	30
3	Иванов	м	"	"	"	"	"	"	"	"	31
4	Иванов	м	"	"	"	"	"	"	"	"	32
5	Иванов	м	"	"	"	"	"	45	норм	Иркутск	33
6	Иванов	м	"	"	"	"	"	18	норм	"	34
7	Иванов	м	"	"	"	"	"	30	норм	Иркутск	35
8	Иванов	м	"	"	"	"	"	"	"	"	36
9	Иванов	м	"	"	"	"	"	22	норм	Иркутск	37
10	Иванов	м	"	"	"	"	"	20	норм	"	38
11	Иванов	м	"	"	"	"	"	40	норм	Иркутск	39
12	Иванов	м	"	"	"	"	"	48	норм	Иркутск	40
13	Иванов	м	"	"	"	"	"	35	норм	Иркутск	41
14	Иванов	м	"	"	"	"	"	22	норм	Иркутск	42
15	Иванов	м	"	"	"	"	"	20	норм	Иркутск	43
16	Иванов	м	"	"	"	"	"	20	норм	Иркутск	44
17	Иванов	м	"	"	"	"	"	25	норм	Иркутск	45
18	Иванов	м	"	"	"	"	"	60	норм	Иркутск	46
19	Иванов	м	"	"	"	"	"	"	"	"	47
20	Иванов	м	"	"	"	"	"	"	"	"	48



Handwritten notes at the top right edge of the page, including the number '8' and some illegible text.

1919



	Имя	Возраст	Пол	Состояние	Дата	Место
Зубов	Иван	12	М	Здоров	1919-05-15	Дом
	Петр	10	М	Здоров	"	"
	Александр	8	М	Здоров	"	"
Сидоров	Иван	15	М	Здоров	"	"
	Александр	12	М	Здоров	"	"
	Петр	10	М	Здоров	"	"
Смирнов	Иван	18	М	Здоров	"	"
	Александр	15	М	Здоров	"	"
	Петр	12	М	Здоров	"	"
Соловьев	Иван	14	М	Здоров	"	"
	Александр	11	М	Здоров	"	"
	Петр	9	М	Здоров	"	"
Серебряков	Иван	16	М	Здоров	"	"
	Александр	13	М	Здоров	"	"
	Петр	10	М	Здоров	"	"
Степанов	Иван	17	М	Здоров	"	"
	Александр	14	М	Здоров	"	"
	Петр	11	М	Здоров	"	"
Сухов	Иван	19	М	Здоров	"	"
	Александр	16	М	Здоров	"	"
	Петр	13	М	Здоров	"	"

מספר 1048

1048

9

מספר 1048

מספר 1921

רשימה של כל המוצרים שהיו בחדר האוכל ביום 13 באפריל 1919

מספר	שם המוצר	כמות	מחיר	הערות	תאריך	מקום
1	בשר	55	2		13 אפריל 1919	חדר אוכל
2	חלב	55	2		"	"
3	חמץ	18	2		"	"
4	חמץ	75	2		"	"
5	חמץ	40	2		"	"
6	חמץ	38	2		"	"
7	חמץ	7	2		"	"
8	חמץ	5	2		"	"
9	חמץ	50	2		"	"
10	חמץ	40	2		"	"
11	חמץ	19	2		"	"
12	חמץ	5	2		"	"
13	חמץ	7	2		"	"
14	חמץ	3	2		"	"
15	חמץ	2	2		"	"
16	חמץ	43	2		"	"
17	חמץ	20	2		"	"
18	חמץ	18	2		"	"
19	חמץ	65	2		"	"
20	חמץ	40	2		"	"
21	חמץ	38	2		"	"
22	חמץ	55	2		"	"
23	חמץ	25	2		"	"
24	חמץ	28	2		"	"
25	חמץ	68	2		"	"
26	חמץ	27	2		"	"
27	חמץ	30	2		"	"
28	חמץ	22	2		"	"

Список убитых

с. Лебедки
Татарская у.

1880

№	Имя и фамилия	Где и как убит
1.	Толодман Генрих / горный	Убит бандами Грозного.
2.	Смолинков Аврам	
3.	Азриши Дувид	
4.	Маргулис Яков	
5.	Минский Мишель	
6.	Толодберг Аейба	
7.	Толодберг Иосиф	
8.	Табович Нухим	
9.	" Пес (горь)	
10.	Романовский Илья	
11.	Табович (внук Нухима)	
12.	Уиль / шаманский	
13.	Бурковский Мордко	
14.	Влатоновская Маня-Рейза	
15.	Бродский Иосиф	
16.	" Дувид	
17.	Заславский Моисей	
18.	Левентон Черуль	
19.	Курлимовский Семь	

Убиты в местечке
Татарская у.

1005

20	Курлындская	Малка (сестра)
21	Голобиндер	Мань
22	"	Юсигр (брат)
23	"	Полс (жена его)
24	Турькина	Сомс (сестра ее)
25	Турькин	(дед его)
26	Аспилин	Калман
27	Аспилин	Матус
28	Козарский	Мезр-Лид
29	"	Тумс (жена)
30	"	Моисей
31	Солкотский	Мотс
32	Заславский	Тензель
33	Непомусин	Мотс

10 мая
 1919 года
 Убит в разных
 местах и разнень
 тангоми

Список составлен
 С. Д. Тульцовой

КНЕВСКАЯ КОМИССИЯ
ГБОУЩЕСТВОМА
Информаци.-Стат. Отд.

№ _____ 192 г.

קיסרות רוסיה
ממשלת רוסיה
מנהל המס. אק. סט. א.
ל. ז'ינברג

192
№ _____

Пункт "З"

Список убитых.

~~186 191~~

145

В ЛЬВОВСКОЕ ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ САХАРНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТЬЮ.

служащих-евреев Лебединского Рафинированного Завода, пострадавших от погрома в с. Лебедине и на заводе.

П Р О Ш Е Н И Е.

5-го мая с.г. всем евреям-служащим было передано по телефону, чтобы в течении 24-х минут в заводе не стало ни одного "жида". Многие бросились бежать из завода в ближайшие местечки Матусова и Шпола, но не выходя из заводской территории, были встречены ружейными залпами, залегшими вблизи бандитами и, на месте остались убитыми 4 служащих.

С этого времени стала там оперировать незначительная банда местных бандитов, которая своими нападениями и грабежами наводила ужас и страх на еврейское население. Местная администрация завода и власть никаких мер к ликвидации грабежей и убийств не принимала. Резня сопровождалась жестокими издевательствами и насилиями. То, что бандиты не могли забрать с собой, они уничтожали и сжигали. Но вот кровавая волна хлынула и на территории завода. Бандиты начали творить свою разрушительную смертоносную работу. Над евреями трудящимися, кровью и потом добывавшимися себе в течении многих лет пропитание на этом заводе. И здесь на территории завода, начался пьяный разгул, сопровождавшийся насилиями, убийствами и разрушительными грабежами. Это делалось под влиянием антисемитской погромной агитации, разжигавшей страсти этих извергов и разъяренных бандитов. Жертвой этой агитации являемся мы, трудящиеся евреи на заводе, разграбленные, ограбленные и разбитые. Мы превратились в нищих, у которых нет ни крова, ни приюта, голые, босые, а ведь мы всю жизнь работали, тяжелым трудом было нами все добыто, каждая мелочь в доме, всякая вещь-продукт упорного долгого труда. и вот все, что добывалось честным, упорным трудом, было разграблено и расхищено пьяной бандой.

Мы обращаемся к Советской власти, как защитнице и благодетельнице интересов трудящихся справедливой просьбой возместить убытки, понесенные нами, и это будет акт гуманности и справедливости по отношению к нам трудящимся. Мы верим, что эта власть, проводящая в жизнь принцип справедливости и охраны труда, стоящая на страже интересов рабочих, с должным вниманием отнесется к нашему печальному положению и удовлетворит нашу справедливую просьбу, ибо эта просьба людей, трудящихся всю свою жизнь. Среди нас имеются такие, которые работали на заводе 20-30 лет, а теперь же изгнанные со своих милых насиженных мест и очутившихся со своими семьями нищими на улице.

Сейчас мы живем в соседнем местечке Шпола, а некоторые бежали в Киев и на имеем возможности приехать в Лебедин. Живем в самых ужасных условиях. Администрация завода отказалась прислать нам даже продукты первой необходимости.

Списки разграбленных вещей и семейное положение каждого при сем прилагаем.

Уполномоченные от трудящихся при Лебединском Рафинированном Заводе.

| 2 подписи |.

С подлинным верно: | подпись |.

Лебедин 162

13

ВЪ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ПОМОЩИ ЖИДЪМ ПОСТРАДАВШИМ
ОТ ПОГРОМА.

Литерей- беженцев евреев м. Лебедина, Киев.
губ. Чигиринского уезда.

ПРОШЕНИЕ.

5-го мая 1919 года в м. Лебедине стали оперировать местные
бандиты и устроили кровавую резню, перерезав почти половину всего
еврейского населения. Резня сопровождалась насилиями и грабежами. Все
это было в течении всей долгой жизни, бандиты забрали с собой,, а то,
что не успели, то сжигали. Ограбленные и разбитые мы превратились в
нищих, у которых нет ни приюта, голые и босые. Мы пострадавшие местеч-
ковские евреи в числе 70 семейств, обращаемся к вам, как защитнице ин-
тересов пострадавших, возместить хотя бы убытки, понесенные нами, да
мы могли кое как пропитать своих семей.

/полномоченные от местечковых евреев м. Лебедина /2 подписи/
Принимая во внимание их собственные построения, то сумма убытков выра-
жается минимально около 4-х миллионов рублей.

С подлинным верно /подпись/

Л. В. Б. ЛЕДИН / Киевской губернии /

Х / Погром 5 Мая 1919 года.

Показание Л. Дашевского, присланное уполномоченным Цифроновичем.

Лебедин расположен в нескольких верстах от Златополя, недалеко от границы мерсонской губернии.

Всю зиму 1918, 1919 г. евреи Лебедина страдали от налетов местных бандитов, которые терроризировали до нельзя еврейское население и очень часто устраивали грабежи. Напуганное еврейское население и стремилось уехать из Лебедина и семейств 60 покинуло местечко. Остались главным образом, еврейская беднота и служащие сахарного завода семейств 40-50.

Погром произошел в понедельник 5-го Мая. Евреи еще днем раньше узнали о приближении повстанцев и начали массами убегать в Шполу (в 10 верстах от Лебедина) Погром устроили не "Григорьевцы", а местные бандиты, которых подстрекала местная интеллигенция. В понедельник утром бандиты ворвались в контору сахарного завода, прогнали всех служащих евреев и тут же их места заняли не евреи. Между тем в центре местечка на базаре началась стрельба во время которой пало 21 Еврей. Были случаи истязаний и зверств.

На следующий день прибыл из Шполы большевитский броневик, забрал оставшихся в живых евреев, спрятавшихся в погребах, и увез их в Шполу, оставив Лебедин на произвол бандитов.

Теперь в Лебедине нет ни одного еврея, дома еврейские раскрыты и обобраны до нитки. Некоторые сожжены. Бандит, не имея больше для грабежа евреев, убивает богатых крестьян

С копией верно:

1115

ливую просьбу, ибо это просьба людей, трудящихся всю свою жизнь. /среди нас имеются такие, которые работали на заводе 20-30 лет, а теперь же выгнанные со своих насиженных мест и чувствующие себя в чужих семьях нищими на улице.

Сейчас мы живем в соседнем местечке Шпала, а некоторые бежали в Киев и не имеем возможности приехать в Лебедин. Живем в самых ужасных условиях. Администрация завода отказалась прислать нам даже продукты первой необходимости.

Ошелоки разграбленных вещей и семейное положение каждого при сем прилагается

Упомянутое от трудящихся при Лебединском Габриэлевском заводе

/ Подпись /

К Р Е М Е Н Ч У Г и К Р И К О В /Полт. губ./

Погром 12-14 мая 1919 г.

/Из "Ком.Фон" № 1/

Погром был организован григорьевцами и начался в понедельник 12-го мая. Сперва григорьевцы заняли Криков /предместье Кременчуга/ и первым делом начали грабить тамешних евреев. 12-го мая ночью началось их наступление на Кременчуг. Как только они ворвались в город - они начали облаивать еврейские дома под предлогом обысков и запереть все, что попадалось под руку. Были в тот день, 12 мая и случаи убийств.

Главная вакханалия началась лишь 14 мая.

К тому времени успел сформироваться Комитет общественной Безопасности. 15-го Комитетом была сформирована охрана из русских рабочих, которой удалось приостановить погром.

В понедельник, 14 мая, вошел в Кременчуг большевистский отряд.

В городе оказались убитыми во время погрома 31 человек. Кроме того при отступлении Григорьевская банда вырезала в Крикове целую еврейскую семью из 5 душ. По пути отступления к ст. Кобеляки Григорьевцы убивали всех встречных евреев.

К А М Е Н К А /Киевск. губ./

Каменка - местечко Чигиринского уезда. Интелов около 6 тысяч, евреев около 540 семейств. Погром был учинен григорьевцами в середине мая приблизительно 14-20 мая.

Убито было 75 евреев /62 мужчин и 14 женщин/.

1506

с. Л. Б. И. Д. И. И. /Киевск. губ./

II. /См. стр. 8/

В КИЕВСКОЙ ОБЛАСТИ УПРАВЛЕНИЕ САЛАРИИ И ПРАВИТЕЛЬСТВО.

Служащих-евреев Лебединского Рабочего Завода, пострадавших от погрома в с. Лебедине и на заводе.

И. Р. Д. И. И. И.

5 мая с.г. всем еврейско-служащим было передано по телефону, что в течение 5 минут в заводе не стало ни одного "жива". Мы где-то бросились бежать с завода в ближайшие местечки Матушево и Шпала, но не выходя из заводской территории, были встречены ружейными залпами, заложены в плен бандитами, и на месте остались убитыми 4 служащих.

С этого времени стала так непрерывать незначительная банда местных бандитов, которая своими нападениями и грабежами навредила уже и отчасти еврейское население. Местная администрация завода и власть высших инстанций к ликвидации грабежей и убийств не принимала. Резня с проводилась местными издевательскими и насильными. То, что бандиты не могли забрать с собой, они уничтожали и сжигали. Но, вот, кровавая волна хлынула и на территорию завода. Бандиты начали творить свое разрушительное омерзительное дело над еврейскими трудящимися, кровью и потом добывавшими себе в течение многих лет пропитание на этом заводе. И здесь, на территории завода, начались пьяные разгулы, сопровождавшиеся насильными, убийствами и разрушительными грабежами. Это делалось под влиянием антисемитской погромной агитации разнаглов отрясти этих извергов и разъяренных бандитов. Жертвой этой агитации являемся мы, трудящиеся евреи на заводе, разгромленные, ограбленные и разбитые. Мы превратились в нищих, у которых нет ни крова, ни приюта, ни работы, а ведь мы все свое время работали, тяжелым трудом были намылены, а ведь каждая мелочь в доме, всякая вещь - продукт упорного, долготерпеливого труда. И, вот, все, что добывалось честным, упорным трудом, было разграблено и разлитое пьяной бандой.

Мы обращаемся к Советской власти, как защитнице и благодетельнице интересов трудящихся справедливой борьбой возместить убытки, понесенные нами, и это будет акт гуманности и справедливости по отношению к нам, трудящимся. Мы верим, что эта власть/проявляющая в жизни принципы справедливости и охраны труда/отвечая на страдания рабочих, с должным вниманием отнесется к нашему печальному положению и удовлетворит нашу справедливую

В ДЕН
89
от ПО

5-го
дети и устро
скаго населен
было в течени
не успели, то
у которых нет
евреи в числе
пострадавших,
могли кое как
уполномо
Принимая во
окажется мини

не пропускают
ничего есть нем
людей ходят по
все это примет
тперь еще продо
возможно. Златопол

А должен еще
лично без работы,
анти-санитарные ус
нельзя все анти
Отдел Социального
Если вы не прише
твом жителей обр

Осн
89

Лебедин

Лебедин ЧИЖ

16

В ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ПОМОЩИ ЖЕРТАВАМ ПОСТРАДАВШИМ
ОТ ПОГРОМА.

лителей-беженцев евреев и. Ле-
бедин, Киевск. губ. Чигиринского
уезда. -

П Р О Ш Е Н И Е.

5-го Мая 1919 года в м. Лебедине стали оперировать местные бан-
днты и устроили кровавую резню, перерезав почти половину всего еврей-
ского населения. Резня сопровождалась насилиями и грабежами. Все это
было в течении всей долгой жизни, бандиты забрали с собою, а то, что
не успели, то сжигали. Ограбленные и разбитые мы превратились в нищих,
у которых нет ни приюта, голые и босые. Мы пострадавшие местечковье
евреи в числе 70 семейств, обращаемся к Вам, как защитнице интересов
пострадавших, возместить хотя бы убытки, понесенные нами, дабы мы
могли кое как пропитать своих семей.

Уполномоченные от местечковых евреев м. Лебедин /Подписи/.
Принимая во внимание их собственные постройки, то сумма убытков ни-
ражается минимально около 4-х миллионов рублей.

С подлинным верно: /подпись/.

11.11.33
Копия.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ СЕКЦИЯ НАРКОМСОВАЗА

17

Д О К Л А Д.

В ЗЛАТОПОЛЕ произошел погром 2-го мая. Это было в пятницу. За несколько дней до этого местные банды из села Листопадова ночью напали на Златополь разоружили местных милиционеров и разграбили несколько магазинов. 2-го мая рано утром прибыли члены Ревкома из Новомиргорода в 20-ты милиционерами проехал мимо Златопольского Аскольска и сообщил членам Исполкома, что едет в Листопадово разоружить банды. Через час банды появились в Златополь и по дороге убили восемь / 8 / человек. Сейчас не стали грабить помещение Совета и некоторые магазины. Пот часа через три местная милиция прогнала банды из города. 3-го рано утром опять началась стрельба по городу вривались во многие дома. Это утро убито 4 человека, разграблено много магазинов, вечером прибыли небольшие отряды из окрестных местечек во главе Бечковым, который считался членом коммунистической партии. 4-го мая утром отряд Бичкова соединился с местными бандами и вместе начали грабить и убивать людей. В этот же день прибыл отряд из члена во главе с Котрой членом Чигиринской Ч.В.К. и лишь пронались грабить и убивать еврейское население. В день прибытия Котрой в Златополь было около 15 убийств с его прибытием принимали участие русская и польская буржуазия Златопольская интеллигенция, помещики, гимназисты и гимназистки, чиновники историк, учителя они стали виновниками несчастия. 4-го мая было около 20 убийств, ночью прибыл Григорьевский отряд в городе уже было около 1000 тысячи бандитов из окрестных деревень Тороши, Андреевки, Либидена, Кошарки Листопадова и друг. В эту ночь подожгли все лавки 5-6 мая было много убийств насчитывается до 100 жертв створили все лавки, сожжено 20 домов, в городе все разграблено из всех советских учреждений ничего не осталось забрали все продовольствие. Так продолжалось до 29 мая. В это время Котра на подводах вывез все из города. Когда к нему явилась еврейская делегация с просьбой разрешить телеграфировать в Киев о происходившем в Златополе он делегацию арестовал и ей ответил: "теперь жидовьезде бьют" через 15 дней, когда он все вывез он ушел со своим отрядом. В городе остались хозяйничать банды с русской и польской буржуазией, которая подготовила погром в Новомиргороде местечке, которое граничит с Златополем. Во время погрома в Новомиргороде в Златополе начался второй погром опять убито 5 человек, забирали последние сумки снимали последние пару обуви, снимали с каждого последние одежды в таком трагическом положении находилось население все время 29-го мая. 29-го мая прибыл отряд Красной Армии, который хотел подойти к станции, но наши встретили сопротивление со стороны банд русской и польской буржуазии. После большой конной банды разбежались и Красная Армия заняла город. Отряд в Златополе стоял до 6-7 июня был издан приказ о сборе оружия. Но это не помогло оружие и разграбленные вещи не принесли. Банды и их руководители остались на местах. Гражданская власть не восстановлена политические татфе нет. Волоско выехало паника в городке ужасная палеты и теперь велики. 15 июня вечером был налет на женщину в доме ее убила. Все время банды не пропускают продовольствия в город в котором большой голод. Абсолютно ничего есть некоторые умерли от голода, от гриппа многие заболевают. Сотни людей ходят по дорогам в другие города не имея что есть. И верю что советские все это примет во внимание и не забудет о великом несчастье, которое и теперь еще продолжается с еврейским населением Златополя и поможет чем возможно. Златопольское еврейское население идет вапой попой.

КРОМЧЕНКО

И должен еще подчеркнуть следующее все рабочие массы остались абсолютно без работы, мастерские разгромлены, инструменты все забраны. Голод анти-санитарные условия вызвали ужасный сыпной тиф, медикаментов достать нельзя все аптеки разграблены, больницы также умирот от голода старости. Отдел Социального Обеспечения совершенно разгромлен нет никаких средств. Если вы не придете на помощь населению, которого насчитывается до десяти тысяч жителей обречено на истребление. Мы верим и в вас с почтением А. Кромченко.

(подпись)

18

В КОМИССИИ ПО ОКАЗАНИЮ ПОМОЩИ ЛИЦАМ, ПОСТРАДАВШИМ
 ОТ КОНТРРЕВОЛЮЦИИ /ЦЕНТРАЛЬНОЙ СЕКЦИИ ПОМОЩИ
 ПОСТРАДАВШИМ ОТ ПОГРОМОВ.

Аксод. М.

Членов Златопольского
 Исполкома

Докладная записка.

Погром в Златополе начался 2 мая и продолжался почти без перерыва в течение четырех недель. Еще за два месяца до погрома Исполком знал, что если не будут приняты особые меры, то в Златополе погром неминуем. Все партизанские отряды Чигиринского уезда, когда они приходили в Златополь или проходили через Златополь вносили особую антисемитскую атмосферу. Особенно отличался в этом отношении отряд под начальством Лопаты, который открыто на волостных сходах и по селам агитировал и призывал крестьян к погромам. Это было в начале апреля 1919г. Лопата со своим отрядом из Чигирина направился в Лебедин, а оттуда через села Липянку, Турло и др. отправился в Златополь. Еще до прихода его к нам в Исполком приходили крестьяне из сел и сообщали, что Лопата в своих речах на сходах призывал к погромам. По приезде Лопаты в Златополь, числа 5го апреля или на несколько дней раньше, в местечке захлопнуло погромом. Лопата не скрывал своих взглядов и перед Исполкомом, он открыто заявлял, что евреев надо резать. Исполкому тогда пришлось для предотвращения резни вызвать вооруженный отряд из Елисаветграда, и отряд Лопаты был разоружен. Исполком прибег к этому крайнему средству только тогда, когда некоторые члены Исполкома были арестованы, и когда Лопата, объявив осадное положение в местечке, потребовал чтобы население в 24 часа внесло числящиеся за ними недоимки по земским налогам. В приказе его об этом было указано, что невнесение в срок недоимок повлечет за собой репрессии вплоть до обстрела местечка. После этого инцидента поехала делегация в Киев для доклада. Из Киева в Златополь был выслан чрезвычайный следователь, собравший массу документальных данных, изобличающих Лопату и членов Чигиринской Ч.К. в массе злоупотреблений и преступлений. Своё заключение следователь по телеграфу сообщил Наркомюсту по телеграфу, в котором он сообщил, что необходимо арестовать Лопату, членов Чигиринской Чрезвычайной Комиссии и др. Из Златополя следователь уехал 29 апреля и заявил, что он отправляется в Киев за отрядом, и что он вместе с отрядом поедет в Чигирин и примет все меры к прекращению преступных действий Чигиринских деятелей и очищению всего Чигиринского уезда от банкетов. Но с того времени Исполком не имеет никаких сведений о результатах следствия, но достоверно известно только то, что Лопата и другие и поныне в Чигирине на свободе.

1806
Через два дня после начала погрома в Златополе, 4 го мая, туда приехал
из Чигирина отряд под начальством Коцура -младшего, но отряд этот тогда
способствовал усилению погрома, так как бандиты почувствовали полную
свою безнаказанность и даже поддержку в лице солдат и начальника отряда.
О деятельности этих господ подробно изложено в докладе А. Уроменко.
Теперь в местечке положение трагическое: еврейское население буквально
умирает с голоду, без всяких средств осталось все население, как торговцы,
бывшие до погрома состоятельными, так и ремесленники, у которых отняты
все инструменты и материалы. В местечке свирепствует голоднейший тиф. Уполномочен
ком считает, что сумма в 300000 руб., отпущенная Губсекцией для оказания
помощи Златопольцам совершенно недостаточна, так как при нынешней доро-
говизне такая сумма может только пригодиться для оказания кратковременной
помощи голодающим, но отнюдь нельзя такими средствами оказать помощь
ремесленникам по приобретению для них орудий производства и по обору-
дованию коллективных мастерских. Необходимо также принять во внимание,
что еврейское Соудо-сберегательное Товарищество и кооператив "Самострой"
которые снабжали еврейскую бедноту продовольственными продуктами, остались
без средств и по сие время не начали функционировать. Без этих предпри-
ятий, обслуживавших до 3-х тысяч еврейского населения, это население обо-
тись не может и их нужно субсидировать в широком размае, чтобы они могли
вновь начать работать. Нужно также организовать выдачу населению долго-
срочных безпроцентных ссуд, чтобы оно могло вновь заняться промыслом, а
не превратилось бы в постоянных пенсионеров "Шореров". В заключение мы
ходатайствуем об отпуске для Златополя сумм в несколько миллионов руб-
лей и лишь тогда можно будет полагать, что современное население сумеет
выйти из этого трагического положения.

Председатель Исполкома /подпись/
Тов. Председателя/подпись/.

Е. Подлин. Велю Динку

Д О К Л А Д.

В Златополе произошел погром 2-го мая. Это было в пятницу. За несколько дней до этого местные банды из села Листопадава ночью напали на Златополь, разоружили местных милиционеров и разграбили несколько магазинов. 2-го мая рано утром прибыл член Ревкома из Новомиргорода с 30-ю милиционерами проезжал мимо Златопольского Исполкома и сообщил членам Исполкома, что идет в Листопадова разоружить банды. Через час банды появились в Златополь и по дороге убили восемь /8/ человек. Сейчас же стали грабить помещения Совета и некоторые магазины. Вот часа через три местная милиция прогнала банды из города. 3-го рано утром опять началась стрельба по городу, взрывались во многие дома. В это утро убито два человека, разграблено много магазинов, вечером прибыли небольшие отряды из окрестных местечек во главе с Вацковым, который считался членом коммунистической партии. 4-го мая утром отряд Бичкова соединился с местными бандами и вместе начали грабить и убивать людей. В этот же день прибыл отряд из члена во главе с Котурой, членом Чигиринской В.Ч.К. и тоже принялись грабить и убивать еврейское население. В день прибытия Котуры в Златополь было около 15 убитых с его прибытием принимали участие русская и польская буржуазия Златопольская интеллигенция, помещики, гимназисты и гимназистки, чиновники, нотариус, учителя, они стали вдохновителями несчастий. 4-го мая было около 1000 бандитов из окрестных деревень, Торин, Андреевки, Либитова, Кешарки, Листопадава и др. В эту ночь подожгли все лавки 5-5 мая было много убитых насчитывается до 100% жертв сгорело все лавки, сожжено 20 домов, в городе все разграблено из всех советских учреждений ничего не осталось, загорели все продовольствия. Так продолжалось до 29 мая. В это время Котура на подводе вывез все из города. Когда к нему явилась еврейская делегация с просьбой разрешить телеграфировать в Киев о происшедшем в Златополе, эту делегацию арестовал и ей отвел тиг: "Теперь кидов везде есть". Через 10 дней, когда он все вывез он ушел со своим отрядом, в городе остались хозяйничать банда с русской и польской буржуазией, которая подготавливала погром в Новомиргороде, местечке, которое граничит с Златополем. Во время погрома в Новомиргороде в Златополе начался 2-й погром опять убито 5 человек, забирали последние вещи сканью, снимали последние пару обуви, снимали с каждого последние одежды. В таком трагическом положении находилось население все время 29-го мая. 29 мая прибыл отряд Красной Армии, который хотел пойти к станции, но встретил сопротивление со стороны банд русской и польской буржуазии. После вооруженной схватки банды разбежались и красная армия заняла город. Отряд в Златополе стоял до 6-7 июня. Был издан приказ о сборе оружия. Банды и их руководители

1906

дети оставались на местах. Гражданская власть не возстановлена, политической также нет. Войско выехало, паника в городе ужасная, налеты и теперь велики. Еще 15-го июня вечером был налет на женщину, в доме ее убили. Все время банды не пропускают продовольствия в город, в котором боковой город. Абсолютно ничего нет есть, некоторые умерли от голода, от гречи много заболели. Сотни людей ходят по дорогам в другие города не имея что есть. Я верю, что секция примет все это во внимание и не будет в великом несчастье, которое и теперь еще продолжается с еврейским населением Златополя и поможет чем возможно. Златопольское еврейское население ждет вашей помощи.

Хромченко.

Я должен еще подчеркнуть еще следующее: все рабочие массы остались абсолютно без работы, мастерские разгромлены, инструменты все забраны. Голод, анти-санитарные условия вызвали ужасный сыпной тиф, медикаментов достать нельзя, все аптеки разграблены, умирают от голода старики. Отдел социального Обеспечения совершенно разгромлен, нет никаких средств. Если вы не придете на помощь населению, которого насчитывается до десяти тысяч жителей, обречено на гибель. Мы верим в вас, с нетерпением.

Секретарь А. Хромченко

А. ХРОМЧЕНКО.

С копией верно

100
днк

ш
р
ма
ви
ук
та
12
он
ни
ро
се

Копия
Чигирин 1919

И. погромом банд Григорьева.

Ч И Г И Р И Н [Киевской губ.]

481

20

Со слов бухгалтера Чигиринского О-ва Вэ. Кредита

Нисона Мееровича Милевского

Записано сотрудником Майзлием 6/8 1919 г.

Чигирин-уездный город Киевской губернии, находится в 35 верстах от железнодорожной ст. Фундуклеевка и в 18-ти верстах от пристани Бужня [недалеко от Кременчуга]. Жителей Чигирин насчитывает тысяч 17-18, из которых евреев - тысяч 5-6. Население занимается, главным образом, торговлей и коммерцией, отчасти ремеслами. Из промышленности развито здесь кожевенное дело; имеется 12 кожевенных заводов с числом рабочих в 400-500 человек. из этих 12-ти заводов 7 находятся в еврейских руках. Рабочих-евреев на кожевенных заводах приблизительно человек 100-150. До конца 1918 года все кожевенные заводы работали и, владельцы доставали достаточно сырья для производства. Перед приходом власти Директории [в начале ноября 1918 г.] владельцы-евреи некоторых заводов оставили Чигирин и их заводы были муниципализированы городским самоуправлением, которое назначило комиссаров на заводы и распоряжается производством и сбытом. Городское самоуправление, однако, не смогло наладить производство так, как предприимчивость частного предпринимателя и еврейские заводы захирели, в то время, как заводы не евреев [которые остались владельцами] работают почти на полном ходу.

Еврейское население Чигирина, довольно бедное, занималось, как было уже сказано, преимущественно торговлей. Еврейская общественная жизнь, как в типичном еврейском провинциальном городе, не была развита; единственными политическими партиями, выступавшими кое-когда на сцену, были сионисты и Бунд; единственные общественные учреждения - талмуд-тора, больница да захудалая библиотека.

Годы войны и революции особенных перемен в жизнь Чигиринского населения не внесли; конечно, за время войны развилась спекуляция, некоторые нажились но не в больших размерах.

В общем еврейское и не еврейское население жили мирно между собой; признаков активного антисемитизма не было заметно.

Власть гетмана в Чигирине пала еще в начале ноября 1918 г. Властью, пришедшей на смену, был повстанческий отряд Коциря, который прибыл в Чигирин 8-го ноября, арестовал Державну Варту [милицию], устранил некоторых гетманских чиновников, назначил политического и военного комиссаров и установил связь с Директорией, которая находилась тогда в Белой-Церкви. Коцирь - украинец, землепашец, родом из исторической деревни Субботово [в 8-ми верстах от Чигирина], был известен как старый революционный деятель, пробивший 12 лет на каторге и в Сибири за участие в революционном движении 1905 г. Он пользовался симпатиями окрестного и местного населения, которое пошло за ним с целью свержения власти гетмана и немцев и поддержки украинского национального движения в лице Гетляри и Директории.

10-го ноября в Чигирине прибыл с отрядом Тихоненко, который тоже объявил себя на стороне Директории и стал ближайшим помощником Коциря. Тихоненко родом из села Китай-город [30 верст от Чигирина], был хорошо знаком чигиринскому населению по своей предыдущей деятельности в качестве члена Земской Управы и был известен, как сторонник большевизма.

Власть Коцря и Тихоненко продолжалась все время до погрома, осуществленного пришедшими Григорьевскими бандами [Уваровцами] в конце мая. В это время Директория Коцарь и Тихоненко стали склоняться на сторону Советской власти. Когда в Киеве заседал Трудовой Конгресс из Чигирина был делегатом Брайко, который высказался за резолюцию в большевистском духе. С приходом Советской власти отряд Коцря остался и военная власть продолжала находиться в его руках.

Между прочим, политическим комиссаром был все время украинец-демократ, который обладал такой гибкостью, что умудрялся оставаться комиссаром во всех режимах: при Директории, при большевиках и также при Григорьевцах, а потом опять при Советской власти.

За все время властвования Коцря не происходило эксцессов вообще, тем более еврейских в частности. С приходом Советской власти часть отряда ушла и остался только батальон под начальством некоего Лещенко. Первое время Лещенко вел себя мирно, и население особых притеснений не ощущало. Но потом начались реквизиции [главным образом у евреев] и обыски. Наложена контрибуция, которую в конце концов платили одни только евреи, но евреи сумели снять ее с себя.

Уже в начале мая, с выступлением Григорьева, в Чигирине спокойствие было нарушено и каждый раз возникали волнения. 14-го мая в город приехал бандит Овчаренко с небольшим отрядом, но его налет был быстро ликвидирован. Лещенко с его батальоном энергично выступили против него и против еврейского населения жила в беспокойстве, но все таки не ожидало погрома.

В понедельник 19-го мая произошло событие, которое крайне возмущало еврейское население и которое оказалось совершенно непонятным для чигиринцев. Осталось оно невыясненным и по сие время.

В этот день 19-го мая, в обычный день ярмарки, напуганное население очень слабо собиралось и только после того, как Лещенко уверял, что он допустит никаких эксцессов, привез пулемет на ярмарку и успокаивал волю Народ начал собираться на ярмарку и завязалась торговля. Но в это время с людьми из его отряда раз, ехал по городу по квартирам десятка ранее намеченных лиц, увел 5 мужчин и 1 женщину-евреев и расстрелял их.

После этого происшествия население было еще больше напугано и жила в постоянном страхе.

Начиная с 20-го мая стали проявляться различные банды григорьевские. 21-го прибыл Кудрявцев [помощник Уварова], а 22-го прибыли "уваровцы" из района Черкассы. "Уваровцы" первые дни очень хорошо вели себя, не допускали грабежей и убийств и все население встречало их приветливо. Отряд Лещенко еще 20-го покинул Чигирин. В следующие затем дни прибыли другие отряды, имевшие базу в местности Колодный Яр [верст 16 от Чигирина]. 25-го мая прибыл из Цибулево смелянский отряд, который уже был заражен ядом антиземитизма и погромной агитации и сразу выкрикивал лозунги "бей жилов" и "спасай Россию". В тот же день начались грабежи и были убиты 11 евреев. Грабежи продолжались в понедельник и вторник, были убиты еще несколько человек. В среду, вероятно, под натиском Советской армии, банда исчезла.

С подлинным верно: [подпись].

К ПОГРОМАМ БАНД ГРИГОРЬЕВА.

Копия с д. 106 /

ЧИГИРИН /Киевск. губ. /

н. 21, 21

Со слов бухгалтера Чигиринского О-ва Вэ.Кредита

Нисона Мееровича Милевского

Записано сотрудником Майзлишем 6/VI-1919 года.

Чигирин - уездный город Киевской губ., находится в 35 верстах от железнодорожной ст. Фундуклеевка и в 18-ти вер. от пристани Бужин/недалеко от Кременчуга/Жителей Чигирин насчитывает тысяч 17-18, из которых евреев - тысяч 5-6. Население занимается, главным образом торговлей и коммерцией, отчасти ремеслами. Из промышленности развито здесь кожевенное дело; имеется 12 кожевенных заводов с числом рабочих в 400-500 чел. Из этих 12 заводов 7 находятся в еврейских руках. Рабочих-евреев на кожевенных заводах приблизительно человек 100-150. До конца 1918 года все кожевенные заводы работали, и владельцы доставляли достаточно сырья для производства. Перед приходом власти Директории/в начале Ноября 1918 года/владельцы-евреи некоторых заводов оставили Чигирин и их заводы были муниципализированы городским самоуправлением, которое назначило комиссаров на заводы и распоряжается производством и сбытом. Городское самоуправление, однако, не смогло наладить производство так, как предприимчивость частного предпринимателя и еврейские заводы захирели, в то время, как заводы неевреев/которые остались владельцами/работают почти на полном ходу.-

Еврейское население Чигирина, довольно бедное, занималось, как было уже указано, преимущественно торговлей. Еврейская общественная жизнь, как в типичном еврейском провинциальном городе, не была развита; единственными политическими партиями, выступавшими кое-когда на сцену, были сионисты и Бунд; единственные общественные учреждения - талмуд-тора, больница да захудалая библиотечка.

Годы войны и революции особенных перемен в жизнь Чигиринского населения не внесли; конечно, за время войны развилась спекуляция, некоторые нажились, но не в больших размерах.

В общем еврейское и нееврейское население жили мирно между собой; признаков активного антисемитизма не было заметно.-

Власть Гетмана в Чигирине пала еще в начале ноября 1918 года. Властью, пришедшей ей на смену, был повстанческий отряд Коцкыря, который прибыл в Чигирин 8-го Ноября, арестовал Державну Варту/милицию/, устранил некоторых гетманских чиновников, назначил политического и военного комиссаров и установил связь с Директорией, которая находи-

Моб
дидась тогда в Белой-Церкви. Козырь-украинец, землепашец, родом из хуторской деревни Субботово/в 8-ми вер. от Чигирина/, был известен, как старый революционер, пробывший 12 лет на каторге и в Сибири за участие в революционном движении 1905 г. Он пользовался симпатиями окрестного и местного населения, которое пошло за ним с целью свержения власти гетмана и немцев и поддержки украинского народного движения в лице Петлюры и Директории.

10-го Ноября в Чигирин прибыл с отрядом Тихоненко, который же объявил себя на стороне Директории и стал ближайшим помощником Коцря. Тихоненко-родом из села Китай-город /30 верст от Чигирина, был хорошо знаком чигиринскому населению по своей предыдущей деятельности в качестве члена земской управы и был известен, как сторонник большевизма.

Власть Коцря и Тихоненко продолжалась все время до погрома, произведенного пришедшими григорьевскими бандами/Уваровцами/в конце мая. Еще во времена Директории Коцерь и Тихоненко стали склоняться на сторону Советской власти. Когда в Киеве заседал Трудовой Конгресс из Чигирина был послан делегатом Брайко, который высказался за революцию в большевистском духе. С приходом Советской власти отряд Коцря остался, и военная власть продолжала находиться в его руках.

Между прочим, политическим комиссаром был все время украинец Дзыгар, который обладал такой гибкостью, что умудрился оставаться комиссаром при всех режимах: при Директории, при большевиках и также при Григорьевцах, а потом опять при Советской власти.

За все время властвования Коцря не происходило эксцессов ни в отношении общины, ни антиеврейских в частности. С приходом Советской власти часть отряда Коцря ушла и остался только батальон под начальством некоего Лещенко. Первое время Лещенко вел себя мирно, и население особых притеснений не ощущало. Но потом начались реквизиции /главным образом, у евреев/ и обыски. Была наложена контрибуция, которую в конце концов платили одни только евреи, ибо неевреи сумели снять ее с себя.

Уже в начале мая, с выступлением Григорьева, в Чигирине спокойствие было нарушено и каждый раз возникали волнения. 14-го мая в город прибыл бандит Овчаренко с небольшим отрядом, но его налет был быстро ликвидирован. Лещенко с его батальоном энергично выступили против него и прогнали. Еврейское население жило в безпокойстве, но все же так не ожидало погрома.

В понедельник 19 мая произошло событие, которое крайне возмутило еврейское население и которое оказалось совершенно непонятным для чигиринцев. Осталось оно невыясненным и по сие время.

В это
ние очень сла
он не допусти
всех - народ
самое время
тирам десяти
и развстрелял
Посл
жило в посто
Начи
цев. 21-го пр
цы", вероятно
себя, не допу
ветливо. Отр
прибыли еще
16 от Чигир
отряд, котор
и сразу вып
начались пр
дельник и в
под натиско
По
тели местеч
гие уже умер
вует сыпной
нет хлеба. Му
ники, в насто
ром был устр
ное населени
учителя мест
евреи хотят
был свирепым
много случаев
не только мол
Одну семью из

22
В этот день, 19-го мая, в обычный день ярмарки, напуганное население очень слабо собиралось и только после того, как Лещенко уверял, что он не допустит никаких эксцессов, привез пулемет на ярмарку и успокаивая всех - народ начал собираться на ярмарку и завязалась торговля. Но в это самое время Лещенко с людьми из его отряда раз'езжал по городу по квартирам десятка заранее намеченных лиц, увел 5 мужчин и 1 женщину - евреев и разстрелял их.

После этого происшествия население было еще больше напугано и жило в постоянном страхе.

Начиная с 20-го мая стали появляться различные банды григорьевцев. 21-го прибыл Кудрявцев /помощник Уварова/, а 22-го прибыли "уваровцы", вероятно, из района Черкасс. "Уваровцы" первые дни очень хорошо вели себя, не допускали грабежей и убийств, и все население встречало их приветливо. Отряд Лещенко еще 20-го покинул Чигирин. В следующие затем дни прибыли еще другие отряды, имевшие базу в местности Холодный Яр /верст 16 от Чигирина/, а в воскресенье, 25-го мая, прибыл из Цыбулево смелянский отряд, который был уже заражен ядом антисемитизма и погромной агитации и сразу выпустил лозунги "бей жидов", и "спасай Россию". В тот-же день начались грабежи и были убиты 11 евреев. Грабежи продолжались в понедельник и вторник и были убиты еще несколько человек. В среду, вероятно, под натиском советских войск, банда исчезла.

м. АЛЕКСАНДРОВКА /Киевск. губ./

Жителей 3000.

Показание Елисаветского. Доставлено Цифриновичем.

Погром начался 15-го и кончился 22-го мая. Пострадали все жители местечка. Жертв - 211 убитыми и около 30 раненных, из которых многие уже умерли, а некоторые еще борются со смертью. В местечке свирепствует сыпной тиф. Медицинской помощи почти нет. Жители голодают, так как нет хлеба. Муки нельзя достать. Большинство пострадавших - мелкие лавочники, в настоящее время не имеющие никаких средств к существованию. Погром был устроен по почину григорьевцев, но в нем принимало участие местное население. Была сильная антисемитская агитация. Агитировали крестьян учителя местной гимназии, которые раз'езжали по селам и говорили, что евреи хотят захватить религию и что евреи - коммунисты и т. д. Погром был свирепым по степени издевательств и надругательств над людьми. Было много случаев изнасилования женщин, которых потом убивали. Вообще убивали не только молодых людей, но и стариков и детей. Убивали целые семейства. Одну семью из 17 человек вырезали поголовно. /Подпись/.

К погрому в НОВОМИРГОРОДЕ /Херсонской губ./

Записано 20 июня 1919 г. со слов казенного раввина
Ш.Шварца и шохета Ф.Резниченко.

Новомиргород - заштатный город Херсонской губ., Елисаветградского уезда, расположен у ж.д. Жителей - 12 тысяч, в том числе до 1500 душ еврейских /300 семейств/. Занятия - ремесла и мелкая торговля. Бедности не было. Спекулянтов среди евреев было мало. В общем заметна была зажиточность, росшая во время войны. Погромов никогда раньше не бывало. Отношения между христианским и еврейским населением были очень хорошие.

Директория проникла в Новомиргород в январе 1919 года. Советская власть сменила ее приблизительно в апреле. При Директории была объявлена мобилизация, но евреи фактически на нее не откликнулись. Среди еврейской молодежи было довольно много коммунистов.

В версте от Миргорода расположен Златополь, уже в Киевской губернии. Там еще 6-го мая начались погромы, исходившие от местных банд, а 10-го или 11-го мая пришли туда григорьевцы. Общее число еврейских семейств 1100. Убито 60 евреев, очень много было ранено. Масса домов и лавок была разграблена. Под этим влиянием местные крестьяне начали было грабить Новомиргород, но "волость", т.е. Исполком остановил грабежи. Но подошедшими отрядами Григорьева учинен был 17 мая жестокий погром, сопровождавшийся убийствами и грабежами. Убийства были заранее поставлены главной целью, так как могилы для будущих покойников были заблаговременно вырыты на территории на еврейском кладбище и заготовлена для дезинфекции известь. Убито свыше 100 человек. Местный священник тщетно пошел крестным ходом к колодцам, умоляя их не убивать и не громить. Число убитых было бы несравненно больше, но волостной Исполком нарочно арестовал огромное число евреев их семьями /до 1300 душ/ и продержал их 8 дней в арестном помещении, снабжая пищей. Это спасло их от умерщвления. Но квартиры их за это время были громилами ограблены дочиستا, двери выломаны, окна разбиты. Пожаров было, изнасилований также.

Приблизительно 22-го мая пришел Советский отряд под начальством Живодера. Григорьевцы скрылись.

№ 6
ВЕТРОЛАД БА Д ТРИГОРЬСНА. *Общ. указ. - 8 23*

ЧИГИРИН /Киевск. губ./
Тригорьбевские пограи

№ 4167

9/9 21.

Со слов бухгалтера Чигиринского О-ва Из. Кредита

Висопа Кееровича Милевского

Записано сотрудником Мабалиевым 6/VI-1917 года.



Чигирин - уездный город Киевской губ., находится в 35 верстах от железнодорожной ст. Ундуклевка и в 18-ти вер. от пристани Бужин/недалеко от Кременчуга/днтелей Чигирин насчитывает тысяч 17-18, из которых евреев - тысяч 5-6. Население занимается, главным образом торговлей и коммерцией, отчасти ремеслами. Из промышленности развито здесь кожевенное дело; имеется 12 кожевенных заводов с числом рабочих в 400-500 чел. Из этих 12 заводов 7 находится в еврейских руках. Рабочих-евреев на кожевенных заводах приблизительно человек 100-150. До конца 1913 года все кожевенные заводы работали, и владельцы доставали достаточно сырья для производства. Перед приходом власти директори/в начале ноября 1918 года/ владельцы-евреи некоторых заводов оставили Чигирин и их заводы были муниципализированы городским самоуправлением, которое назначило комиссаров на заводы и распоряжалось производством и сбытом. Городское самоуправление, однако, не смогло члалить производство так, как предприимчивость частного предпринимателя и еврейские заводы захирели, и то время, как заводы неевреев/которые остались владельцами и/работают почти на полном ходу.

Еврейское население Чигирин, довольно бедное, занималось, как было уже указано, преимущественно торговлей. Еврейская общественная жизнь, как в типичном еврейском провинциальном городе, не была развита; единственными политическими партиями, выступавшими кое-когда на сцену, были сионисты и Бунд; единственные общественные учреждения - талмуд-тора, библиотека да захудалая библиотека.

Годы войны и революции переболели евреи в жизнь Чигиринского и населения не внесли; конечно, за время войны развилась спекуляция, чем-то занимались, но не в больших размерах.

В общем еврейское население было мирно складывалось; признаков активной антисемитизма не было заметно.

Власть Гетмана в Чигирине пала еще в начале ноября 1918 года. Власть, принадлежавшая ему, была возмездно отнята отрядами Ковеля, который вошел в Чигирин 3-го ноября, известное дело, что Гетману Барту/Милевскому/ и некоторым гетманским чиновникам, принадлежавшим политическому и военному управлению и уезду, удалось сбежать с директорией, которая находилась в Чигирине.

2400

жилась тогда в Белой-Церкви. Удальчик - украинец, землемарек, родом из
деревни Сидоротова / в 8-ми вер. от Чигирина /, был известен, как
старый революционер, пробыл 12 лет на каторге и в Сибирии за уча-
стие в революционном движении 1905 г. Он пользовался симпатией окрест-
ного и местного населения, которое пошло за ним с целью освобождения
власти гетмана и немцев и поддержки украинского народного движения
в лице Петлюры и Директории.

10-го Ноября в Чигирин прибыл отряд Тихоненко, который
не объявил себя на стороне Директории и стал ближайшим помощником
Ковря. Тихоненко - родом из села Китаев-город / 30 верст от Чигирина /
был хорошо знаком чигиринскому населению по своей предыдущей дея-
тельности в качестве члена земско-го управления и был известен, как сторонник
большинства.

Власть Ковря и Тихоненко продолжала все время до погрома,
русского происхождения и григорьевскими бандами / Уваровцами / в конце
Еще во времена Директории Ковря и Тихоненко стали склоняться на
сторону Советской власти. Когда в Киеве заседал Трудовой Конгресс
из Чигирина был послан делегатом Брашко, который выказался за ре-
шим в большевистском духе. С приходом Советской власти отряд Ковря
остался, и вся власть продолжала находиться в его руках.

Между прочим, политическим комиссаром был все время украин-
ец Дангэр, который обладал такой гибкостью, что умудрился оставаться
комиссаром при всех режимах: при Директории, при большевиках и также
Григорьевцах, а потом опять при Советской власти.

За все время владычества Ковря не проходило экзекуций
евреев и антиеврейских в частности. С приходом Советской власти
отряда Ковря ушла и остался только батальон под начальством
Лешенко. Первое время Лешенко вел себя мирно, и население евреев
ничего не ощущало. Но потом началось реквизиции / главным образом,
реся / и обыски. Была установлена контрибуция, которую в конце концов
дали одни только евреи, ибо немцы не сумели спрятать ее о себя.

Уже в начале мая, с вступлением Григорьевца, в Чигирине
кобетки было маршом и каждый раз возникали волнения. 14-го мая
город посетил бандит Овчаренко с небольшим отрядом, но его
быстро ликвидировали. Лешенко с его батальоном энергично
что и прогнали. Еврейское население жило в беззащитности, но
как не ожидала погрома.

В последствии 19 мая произошло событие, которое край-
не было еврейской общиной в которой оказалась обстановка
для еврейства. Событие это произошло в по две в

в
при очень
он же полу
всех - наро
самое през
страны двел
и развратл
Поо
жило в пост
Нач
цев. 1-го п
ни", вероятно
себя, не доп
ветливо. Ст
прибыли ет
16 от Чиги
отряд, кото
и сразу ет
начались г
дальник и
под матроск
тели мостов
где уже ум
вует сильной
нет хлеба. М
ники, в насто
ром был устр
ное население
учителя м-ст
еврей хотят
для еврейским
никого случает
не только

24

В этот день, 15-го мая, в обычный день ярмарки, в пугающее карале
 это очень слабо собиралось и только после того, как Лещенко узнал, что
 он не получит никаких эконд сов, привез денег на ярмарку и успокоив
 всех - народ начал собираться на ярмарку и завязалась торговля. Но в э
 самое время Лещенко в дождь из его отряда раз'ехал по городу по квар
 тарам десятка заранее намеченных лиц, взял 5 мужчин и 1 женщину - еврее
 и расстрелял их.

После этого происшествия население было еще больше напугано и
 жило в постоянном страхе.

Начиная с 20-го мая стали появляться различные банды григорьев
 цев. 1-го прибыл Кудрявцев /помощник Уварова/, а 22-го прибыли "уваров
 цы", вероятно, из района Черкасс. "Уваровцы" первые дни очень хорошо вели
 себя, не допускали грабежей и убийств, и все население встречало их при
 ветливо. Отряд Лещенко еще 20-го покинул Чигирин. В следующие затем дни
 прибыли еще другие отряды, имевшие базу в местности Холодный Яр /серот
 16 от Чигирина/, а в воскресенье, 25-го мая, прибыл из Цыбуделе смелюцкий
 отряд, который был уже заражен ядом антисемитизма и погромной агитации
 и сразу выпустил листовки "Бей жидов", и "опасай России". В тот-же день
 начались грабежи и были убиты 11 евреев. Грабежи продолжались в поне
 дельник и вторник и были убиты еще несколько человек. В среду, вероятно,
 под натиском советских войск, банда исчезла.

М. АЛЕКСАНДРОВА /Киевск. губ./

Литератур. 3000.

По заданию Елизаветского. Доставлено Цирюнолицем.

Погром начался 15-го и кончился 22-го мая. Пострадали все жи
 дели местечка. Дертя - 211 убитыми и около 30 раненых, из которых мно
 гие уже умерли, а некоторые еще борются со смертью. В местечке свирепот
 вует оспойной тиф. Медицинской помощи почти нет. Детей голодают, так как
 нет хлеба. Муки нельзя описать. Большинство пострадавших - мелкие лавоч
 ники, в последнее время не имевшие никаких средств к существованию. Пог
 ром был устроен по почину григорьевцев, но в нем принимало участие все
 местное население. Была сильная антисемитская агитация. Агитировали крестьян
 учителя местной гимназии, которые раз'езжали по селам и говорили, что
 евреи хотят захватить религию и что евреи - коммунисты и т.д. Погром
 был свирепым по степени жестокости и издевательств над людьми. Было
 много случаев изнасилования женщин, которых потом убивали. Больше убивали
 не только молодых людей, но и стариков и детей. Убивали целые семейства.
 Было убито из 17 человек евреев или поголовно.

2405
С.С.Н. 6/11

К. погрому в НОВОМИРГОРОДЕ /Херсонской г.г./

Записано 9 июня 1919 г., со слов казачьего раввина
В. Вларца и почета Ф. Гезиченко.

Новомиргород - западный город Херсонской губ., Елизаветградского уезда, расположен у к. д. жителей - 12 тысяч, в том числе до 1500 дворовых /300 семейств/. Занятия - ремесла и мелкая торговля. Бедности и спекулянтов среди евреев было мало. В общем зам. тна была ажитационно-роющая во время войны. Погромов никогда раньше не бывало. Отношения христианским и еврейским населением были очень хорошие.

Директория проникла в Новомиргород в январе 1919 года. Советская власть сменила ее приблизительно в апреле. При Директории была объявлена мобилизация, но евреи фактически на нее не откликнулись. Среди еврейской молодежи было довольно много коммунистов.

В верете от Миргорода расположен Златополь, уже в Киевской губернии. Там еще 6-го мая начались погромы, исходившие от местных банд, а 10-го или 11-го мая пришли туда григорьевцы. Общее число еврейских семейств 1100. Убито 60 евреев, очень много было ранено. Масса домов и лавок была разграблена. Под этим влиянием местные крестьяне начали было грабить Новомиргород, но "воласты", т.е. Исполком остановил грабежи. Но подошедшие отряды Григорьева учинен был 17 мая жестокий погром, сопровождавшийся убийствами и грабежами. Убийства были заранее поставлены главной задачей, так как могилы для будущих похорон были заблаговременно вырыты в нуче на еврейском кладбище и заготовлена для дезинфекции известь. Убито свыше 100 человек. Местный священник лично повел крестным ходом к лавкам, умоляя их не убивать и не громить. Число убитых было бы несравненно больше, но воласты Исполком и лично арестовал огромное число еврейских семейств /до 1300 душ/ и продержал их 8 дней в арестном помещении, снабжая пищей. Это спасло их от умерщвления. Но квартиры их за это были громадами ограблены до чиста, явери было все, окна разбиты. Пожаров было, значительный также.

Приблизительно 22-го мая пришел Советский отряд под командованием Даводова. Григорьевцы окрились.

Handwritten notes in the right margin, including dates like 25 May 1919 and various names and phrases.

2500

Меню-бухгалтерия 19 по 1000

- 1) Звонки Райнберг
- 2) Звонки Шехтман 45 и звонки поворота
- 3) Звонки Шехтман 40 и
- 4) Звонки Константиновская 65 и } звонки

Решено было
 внести в книгу
 Шехтман 921

Овер-контракт 

откуда
 тек
 мал
 горь
 в ч
 учре
 и
 деят
 были
 ких
 поче
 I+ с
 и ту
 были
 крик
 сени
 глав
 кото
 Если
 если
 увед
 изде
 дела,
 так к
 опре
 прош
 Мне
 убит
 утром.
 в чет
 регист
 мых уб
 сн-гим
 Зильбер
 режис
 перт с
 перец
 течи. ок
 вой, И
 ган

26

Пользуясь случаем, что мои знакомые едут в Москву, сообщая Вам о тех кошмарных днях, которые пережили черкасские евреи 9-го или 10-го мая с быстротой молнии по городу распространилась весть о том, что Григорьев /он взял Вдессу/ изменил большевикам и двигается по Украине и в частности к Черкассам. Местные большевики начали эвакуировать свои учреждения и Гарнизон в сторону Золотоноши. Но на вокзале Гарнизон им изменил, остался на вокзале в ожидании Григорьевцев, а большевистские деятели рассеялись. Вошли Григорьевцы как будто бы мирно и тихо и пробыли три дня и в течение этого времени они совершили налеты без всяких человеческих жертв. Это носило характер не массовый. Но им пришлось почему то бежать и снова вошли большевики, которые прибыли в городе 14 суток и бежали и вот в пятницу 16 мая часа в 4 дня вошли Григорьевцы и тут то начался ужас. Начали громить магазины, ходить по домам, грабили и убивали и молодых и старых и женщин и детей. Душу раздирающие крики слышны были и ни у кого из евреев не было никаких надежд на спасение, ибо тот элемент, который мог во время остановить этот ужас, возглавлял эту кровавую затею. Была устроена ферменная кровавая бойня, в которой принимали участие и местное население и многие интеллигенты. Если ловили евреев в домах, то их приставляли к стенке и убивали, а если в погребах, то вытаскивали их оттуда и ставили к стенке; многих уводили на вокзал /там помещался штаб/ и там не далеко убивали, но и издевались и уродовали трупы. Нет возможности описать того кровавого дела, которое здесь творили люди "сознательные". Я пишу "сознательные" так как к этому кошмару как говорят прикладывали руки и рабочие с определенным революционным прошлым и интеллигенты хотя и без этого прошлого.

Мне страшно писать, но уже из телеграммы Якова Вам известно, что убит Ваш отец и Маендезь Богуславский. Это было в субботу 17-го мая утром. Отец убит и изуродован самым зверским образом. Херонили его в четверг 22 мая. Убитых насчитывают как говорят, около 2000 человек, но регистрация еще не кончилась и трудно назвать точную цифру. Из знакомых убита вся семья Фельдмана /3 человек/ спасся только самый младший сын-гимназист, Перчик Соломон Осипович Бурштейн Я.В. /бухгалтер Б-ка Зильберман/ казен.рав./ дубников И.Я. с сыном, Ортенберг с сыном, Гаврилик старик, Кельман Богуславский, сын Краснова, Браверман с сыном, Демперт с дочерью обе семьи и бр. Островских /бакалейщиков/ И. Владимирский, перец Ктайгородский /певец/ Геня Троицкий с сыном, Смеллянский Лазарь /аптечн. склад/ Левит с сыном, Нута Белоцерковский с одним из младших сыновей, Иосиф Лев с женой и много много других, которых сейчас не перечислять, так как напять мне совсем изменила. Большинство евреев

